

Таким образом, смысл и предназначение философии в кризисное время состоит в том, чтобы способствовать в гуманистическом ключе развитию свободы человека, формированию образов должного и желаемого будущего как нравственных регуляторов жизнедеятельности человека в культуре. Философия разрабатывает и предоставляет духовные средства упорядочивания глобальной социокультурной энтропии состояния сознания, как индивидуального, так и массового. Благодаря постановке и решению философских проблем постепенно упорядочивается мировоззрение, критически осмысливаются противоречия настоящего, высвечиваются модели возможного будущего, идет процесс их субъективного освоения, а в конечном итоге реальное воплощение в культуру и постепенное преодоление кризиса.

Список литературы:

1. Человек. Цивилизация. Общество / Питирим Сорокин; [Общ. ред., сост. и предисл., с. 5–24, А.Ю. Согомонова]. – М.: Политиздат, 1992. – 542 с.
2. Ясперс, К. Смысл и назначение истории: Пер. с нем. / К. Ясперс. – М.: Политиздат, 1991. – 527 с.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В КОНТЕКСТЕ КУЛЬТУРНО-ЦИВИЛИЗАЦИОННОГО КРИЗИСА

А.И. Макаренко

*Минск, Белорусский государственный
университет информатики и радиоэлектроники*

А.С. Червинский

*Минск, Институт философии
Национальной академии наук Беларуси*

Понятие «экологическая безопасность» является нормативным и отражает такое состояние социоприродных отношений, при котором достигается экономический эффект без превышения предельно допустимых нагрузок на биосферу, способных привести к деградации качества природной среды обитания человека.

Сама по себе экологическая безопасность человеческого существования находится в прямой зависимости от уровня оптимальности социоприродного взаимодействия в его практическом, большей частью хозяйственном проявлении, поэтому актуальность прикладных аспектов проблемы высока и обусловлена ситуацией в практике социального природопользования, сложившегося в Республике Беларусь.

В комплексном выражении экологическая безопасность сопряжена с факторами энергетической, экономической, социальной и, в какой-то

мере, военно-политической безопасности, что позволяет рассматривать феномен в качестве составного элемента общей системы обеспечения нормальной жизнедеятельности в условиях реальной угрозы экономического кризиса, как в глобальном масштабе, так и на уровне локального, собственно «белорусского» проявления.

Совершенствование социально-экономической политики, ориентированной на улучшение качества среды обитания, оптимизацию природоохранительной деятельности, совершенствование системы образования и повышение уровня экологической грамотности населения – основные ориентиры политики обеспечения экологической безопасности [1, с. 243]. В этом плане особую важность приобретает разработка национальной концепции коэволюции социально-экономического развития с изменением окружающей среды [2, с. 178]. Экологическая безопасность может быть представлена как функциональный аспект качества окружающей человека природной среды обитания, характерный в большей степени для уровней оптимальности социоприродного взаимодействия, предполагающих зрелые формы коэволюции социальной и природной систем. Функциональное выражение экологической безопасности заключается в обеспечении должного уровня сбалансированности между основными структурными элементами качества окружающей среды: экосистемным, биотическим и социальным [3, с. 154].

Оценка экологической ситуации по принципу «экологически опасно – экологически безопасно» должна осуществляться исходя из представлений о субъектно-объектных отношениях в сфере социально-природного взаимодействия. Негативное, экологически опасное воздействие на экологические комплексы (биоценозы) может рассматриваться в качестве опосредованного влияния на человека, в форме отрицательного воздействия на качество окружающей его природной среды обитания. Следует иметь в виду, что оценка состояния окружающей среды по принципу экологической безопасности обладает функциональной конкретностью, т.е. экологическая безопасность в своем качественном проявлении конкретна и реализуется, как правило, в одном отношении – медико-биологическом.

В связи с тем, что масштабы проблемы экологической безопасности традиционно не укладываются в рамки имеющихся теоретических разработок, то при рассмотрении глобальных процессов, включающих большое количество граней, сторон, форм проявления разумно ограничиться несколькими наиболее репрезентативными аспектами, способными выступить концентрированным выражением анализируемого феномена.

Экологическая безопасность явление многоаспектное, но из всех ее блоков энергетический блок имеет исключительное значение для развития Республики Беларусь, так как страна импортирует из Российской Федерации большой объем топливно-энергетических ресурсов, преимущественно природного газа. В этом контексте под белорусской экологической безопасностью понимается бесперебойное удовлетворение потребности

в энергетических ресурсах нужного качества и в необходимых количествах, без которых в природно-климатических условиях страны невозможно нормальное функционирование хозяйственного комплекса страны [4, с. 133].

Проблема экологической безопасности носит выраженную социальную направленность, поскольку в достаточно полной мере сопряжена с проблемой самого существования человека на планете.

Список литературы

1. Экологические проблемы: Что происходит, кто виноват и что делать?: Учебное пособие / Ю.М. Арский, В.И. Данилов-Данильян, М.Ч.Залиханов и др.; (ред. В.И. Данилов-Данильян) – Мн.: Изд-во МНЭПУ, 2007. – 322 с.
2. Моисеев, Н.Н. Человек, среда, общество / Н.Н. Моисеев. М., 1982. – 240 с.
3. Прохоров, Б.Б. Социальная экология: учебник / Б.Б. Прохоров. – М.: Академия, 2008. – 416 с.
4. Казанцев, В.И. Социология города: учебно-методическое пособие / В.И. Казанцев, М.Г. Светушков. – Ульяновск: УиГТУ, 2004. – 140 с.

ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ В СОВРЕМЕННОМ ИСКУССТВЕ

*В.С. Малафеевская, Т.В. Купчинова
Минск, Белорусский государственный университет*

В современном мире происходит стремительное развитие технологий. За последние два десятилетия они изменили жизнь людей практически во всех ее сферах: образовании, экономике, медицине, культуре и искусстве. Искусственный интеллект наделяет машины способностью видеть, слышать, говорить, анализировать и обучаться, выполнять действия, которые раньше могли совершать только люди.

Беспилотный автомобиль обходится без водителя, сбор, обработка, интерпретация данных автоматизированы [3]. Искусственный интеллект самостоятельно проанализирует и сделает отчет, который будет предоставлен человеку, или же самостоятельно примет действия для решения сложившейся ситуации (как, например, автомобиль с автоматическим управлением, который самостоятельно тормозит, если движущееся перед ним транспортное средство замедлилось).

Искусственный интеллект становится частью нашей повседневной жизни: создает изображения, радикально меняет содержание видео, фото, клонирует голос, генерирует текст. Листая ленту новостей, мы можем стать жертвой фейков, созданных искусственным интеллектом, не подозревая об этом.

Искусственный интеллект ускорил процесс развития синтетических медиа (медиа, созданные или модифицированные программами, основанными на искусственном интеллекте и машинном обучении) [2]. Зачастую